

新春走基层



## 冬日里的“莓”好时光

□记者 徐锋 周琦森 报道

冬闲人不闲，人勤春来早。尽管时值数九寒天，铺集镇高家庄网格的50亩蓝莓大棚里却春意盎然。反季节种植的蓝莓不仅丰富了群众的“果篮子”，也让果农们的辛勤劳动变成了实实在在的收入。

日前，记者来到位于高家庄网格西首的大棚，棚外寒风呼啸，棚内却温暖如春。大棚里15摄氏度的气温让蓝莓花早早盛开，如同白玉灯笼一般挂在枝头，有些长势较快的蓝莓树已经结满了累累果实。

高家庄果品合作社负责人宋建春说：“咱们这个蓝莓是目前中国最新品种，这个品种早

熟、果大、果甜。这两个大棚的蓝莓都在三月份就成熟了，还有年前年后就下来的，年前年后下来的得170、180元左右，这个大棚里的也得160、170元。”

50亩蓝莓大棚为合作社带来了不少收益，同时也将“致富路”铺到了村民的家门口。高家庄网格是一座移民村，村里的土地较少，在成立合作社之前，因为年龄、身体等原因不能外出务工的村民大多赋闲在家，或者靠打零工维持生活。成立合作社后，村民们不用出村就有了稳定的工作，极大改善了群众的生产

和生活条件。

村民王晓丽说：“自从有了合作社以后，有地方干活，有

地方挣钱，一年能多收入5-6万元。”

在高家庄网格，像王晓丽一样在合作社务工，享受到蓝莓种植红利的村民还有很多。蓝莓种植让高家庄网格有限的土地实现了更大的产出和效益，宋建春告诉记者，合作社还将继续扩大蓝莓种植的规模，带领更多的村民增收致富，做大做强蓝莓产业。

宋建春告诉记者：“我们争取再栽100-200亩大棚蓝莓，继续发展露天蓝莓，成立一个采摘园，一年四季有蓝莓。我们村是移民村，没有土地，所以我们的土地要一亩顶十亩、顶二十亩用，也就是说要让土地来增值，让老百姓天天有活干。”

## 中国北方环保产业基地项目 8个楼座封顶 明年9月竣工

项目直击



□记者 王璐 报道

天寒地冻，位于临空经济示范区的中国北方环保产业基地项目建设现场却是热火朝天。

“目前E区和G区的1-4号楼均已封顶，项目计划于2023年9月完工。”项目负责人李君介绍说，作为集“政产学研金服用”为一体的

环保产业园区，中国北方环保产业基地项目总投资约41亿元，规划地上总建筑面积约29万平方米，重点规划建设“四个中心”、“一个实验室”、“一个基地”，即生态环境部环境认证中心、生态环境部环境分析测试技术中心、中国环境科学研究院科技创新中心、环保产融中

心、国家环境保护重点实验室和国家环保产业企业总部基地。另计划设立绿色产业技术信息服务平台、环保高端装备研发孵化、环保技术交易中心、智慧环保超级联盟项目，同时配套环保企业总部基地、园区服务交流中心、酒店、人才公寓等设施。

## “有她在，我们很省心”

**政企双向挂职  
服务企业发展**

□记者 王璐 报道

“多亏了李萍，她主动联系平台入住企业两家，积极协调解决项目推进过程中的难题，有她在，我们很省心。”中南高科集团胶州项目总经理王啸楠感激地说。

李萍是胶西街道办事处正股级干部，同时，她还有一个新的身份——中南高科·胶州智造产业园项目挂职总经理助理。2021年8月，根据市委组织部安排，李萍成为一名双向挂职干部，从此，认真研究企业问题、精准把握问题所在、延伸对接相关问题，跟各种“问题”打交道，成了她工作中的常态。

“我报到第一天就发现，项目正面临着最为迫切的平台招商问

题，大伙忙得团团转，我看在眼里，急在心里，决定做点什么。”李萍说到做到，她主动与项目经理、包项目负责人进行了沟通交

流，摸清企业定位，梳理项目需求事项，快速理清工作思路。

“这个青年不简单，她很聪明，懂得扬长避短。”王啸楠对这个新来的助理刮目相看，“李萍充分发挥了自己长期从事经贸工作的经验，主动联系胶西街道经贸、村镇建设中心等部门，并延伸对接市自然资源和规划局、市行政审批服务局、市住建局质检站等职能部门，协调进行规范化施工现场业务指导。对我们来说，这些很受用。”

时间就是金钱，效率就是效益。为加速项目开工建设，李萍积极协助办理国有土地手续以及建设规划许可证，加强与行政审批部门的沟通，保证项目规范开工建

设。“项目招商工作中新入园企业注册新公司亟需开具产权证明的问题，作为双方的联络人，我主动承担起两边的材料准备工作。”李萍告诉记者，“我一方面与胶西街道办事处经贸办、派出所等相关部门对接，理顺开具证明需要准备的材料及要走的流程；另一方面，协调中南高科内部部门按照要求准备好所需材料，由我统筹协调，多跑腿、勤沟通，减少中间环节，提高效率，快速办好注册申请工作，梳理形成统一模式流程，形成明白纸，为后续同类问题的解决提供参照模板。”

“挂职期间，得把心思都放在如何为项目服务上。”李萍坚持跳出企业看企业，跳出项目看项目，通过制作短视频，利用主流公众号等新媒体平台进行宣传，企业推介视频播出后点击量达1000万次，制作流动企业展板，提出企业发展口号13条，为项目建设顺利推进和招商引资营造了良好的发展环境。

## 100个项目获评 青岛工业赋能示范

(上承第一版)生产周期缩短46%。

“我们现在有员工120人，年产值9000万元。我们的目标是再用两年时间打造智能工厂，到时候员工60人，年产值2亿元。”王福润坚定地说。

不仅仅是奥德精密，放眼我市，不难发现工业互联网正在成为赋能众多企业创新发展的“金钥匙”。环球服装依托自动化机器实现智能生产，最大限度减少库存，制作效率提高15%。三星精锻实施技术改造，建设6条自动化生产线，适应高端产品配套要求。中集冷藏全面实施智能工厂建设，重塑面向未来竞争的组织能力核心优势，实现了由关注产品制造向关注客户需求全

价值链转变。

“工业互联网作为新一代信息技术与制造业深度融合的产物，对未来工业发展将产生全方位、深层次、革命性的影响。”市科技和工业信息化局信息化推进科科长雷康介绍说，为顺应这一重要趋势，我市开展“工业互联网·胶州在行动”活动，助力青岛打造世界工业互联网之都。近年来，先后制定了《关于加快推进互联网工业发展的意见》等系列政策意见，推进企业“两化融合”，引导企业建设智能工厂、数字化车间和自动化生产线，提升我市工业互联网发展水平，率先打造工业互联网示范应用高地。

## 100个标准箱货物6天左右运抵塔什干，上合示范区——

### 今年首班“铁路快通”专列发运

(上承第一版)

为进出口企业降低了时间和资金成本。

徐月静提到的“铁路快速通关”模式，正是提高境内段铁路进出口转关运输通行效率和便利化水平推出的一项重要惠企举措。该模式实现了海关、铁路、运营企业数据互通，三方协作共同监管，海关对铁路舱单电子数据进行审核、放行、核销，实现对铁路列车所载进出口货物监管，无需运营企业另行申报并办理转关手续。在青岛海关、中国-上海合作组织地方经贸合作示范区管理委员会、山东高速集

团、中铁集装箱青岛中心站等多方共同努力下，上合示范区青岛多式联运中心已具备运行“铁路快速通关”模式的软硬件要求，支持中欧班列(齐鲁号)更好地发挥国际物流运输通道作用，持续释放贸易通道潜能。

据胶州海关统计，2021年上合示范区青岛多式联运中心共到发中欧班列621列，同比增长54.9%，目前上合示范区国际班列可通达20个“一带一路”沿线和上合组织国家48个城市。2021年，上合示范区青岛多式联运中心全年完成集装箱作业量861万标准箱，同比增长125%。

弘扬创新精神 驱动高质量发展

## 青岛达能环保设备股份有限公司 攻克“卡脖子”难题

□记者 王磊 报道

近日，记者在青岛达能环保设备股份有限公司生产车间看到，工人们正在对炉渣自动化输送协同脱水节能环保装备进行组装。据工作人员介绍，以往这款装备的核心部件圆环链只能靠国外进口，经过达能环保近几年的研发，终于在2021年解决了国内这一细分领域的“卡脖子”问题，被青岛市科技局科技成果评价中心评审为国际领先技术。

青岛达能环保设备股份有限公司技术部部长李吉业告诉记者：“这个产品是我们公司独立研发，采用废渣与废水协同处理技术，同步解决高温灰渣余热利用、废水零排放及灰渣综合利用问题。产品模锻链技术有重大突破，为国际首创，机械性能优于国内外同类圆环链产品，填补国际空白，产品技术达到国际领先水平。”

不仅如此，达能环保还通过建立自主创新与政产学研用相结合的创新体系，实施“创新驱动，产业结构调整，聚力推进转

型升级”的企业发展战略，先后建立起包括国家企业技术中心、省技术创新中心、省工程研究中心在内的20余个创新平台。承担国家、省市等重大科技项目150余项，其中国家、省重大科技计划分别为2项。拥有授权专利100余项。

创新驱动正成为推动达能环保转型升级的第一动力，经过十几年的创新发展，达能环保已逐步从一家纯制造企业转变为集研发、制造、销售及工程总承包为一体的高新技术企业。

李吉业说：“我们将努力把握国家政策引导行业发展的黄金时机，坚持致力于节能环保行业，专注于节能环保领域，持续研制具有核心竞争力的节能环保产品，在保持电力行业节能环保设备技术优势的基础上，继续向其他行业拓展，青达将力争发展成为国际一流的节能环保设备整体解决方案提供商。”